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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

河北省唐山市

2014—2015学年度高三年级第一次模拟考试

文 综 试 题

本试卷分第I卷（选择题）和第1I卷（非选择题）两部分

注意事项：

    1．答题前，考生务必将自己的准考证号、姓名填写在答题卡上。考生要认真核对答题卡上所粘贴的条形码中“准考证号、姓名、考试科目”与考生本人准考证号、姓名是否一致。

    2．答第1卷时，每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。答第1I卷时，必须使用0．5毫米的黑色墨水签字笔在答题卡上书写，要求字体工整、笔迹清晰。必须在题号所指示的答题区域作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上答题无效。

    3．考试结束，监考员将试题卷和答题卡一并收回。

第I卷（选择题140分）

本卷35小题，每小题4分，共计140分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。
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24．夏朝世系示意图（图6）
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A．宗法制    
B．嫡长子继承制    C．分封制    
D．王位世袭制

25．羊是人类最早驯养成功的家畜之一。在距今约八千年前的裴李岗文化中就已经出现陶型羊的形象。商代用羊的肩胛骨占以问凶吉，甲骨文中就有羊的象形文字。有人统计古代典籍《诗经》中讲到羊的诗篇有13篇之多。可以说

  
A．我国是世界上最早驯养羊的国家

  
B．先秦时期羊是古代先民尊崇的吉祥动物

  
C．羊的温顺、亲情是对中国传统文化的折射

  
D．“羊文化”与传统社会政治经济文化密不可分

26．据《宋史》卷一六二《职官志》记载，“宋初，循唐、五代之制，置枢密院，与中书对持文武二柄，号为‘二府’。……中书、密院既称‘二府’，每朝奏事，与中书先后上殿。”枢密使的设立

    A．加强了宰相的权力    
B．沿袭唐朱五代制度

    C．反映了中央与地方的矛盾    
D．与“中书”互相依赖

27．钧窑是中国古代著名瓷窑之一。钧瓷被誉为“五大名瓷”之首，享有“黄金有价钧无价”，“纵有家财万贯不如钧瓷一片”的盛誉。其窑址在今

    A．河北省境内    
B．河南省境内    C．江西省境内    
D．陕西省境内

28．北宋张载提出“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”的人生理想；明清之际的顾炎武发出“天下兴亡，匹夫有责”的呼吁。二者的相同点是

  
A．强调社会责任感    
B．提倡知行合一

  
C．构建新儒学体系    
D．重建伦理秩序

29．费正清在《中国：传统与变迁》中指出，“其实英国在要求外交平等及商业机会等方面代表了西方各国的愿望。如果不是英国，那么别的国家也会这么做的。至于英国在华贸易的重点是鸦片而非茶叶或其它什么商品，这只是历史的巧合罢了。”作者强调了中英战争的

   
A．必然性    
B．偶然性    
C．可能性    
D．必要性

30．孙中山就任中华民国临时大总统后，曾表示：“富疆之镱，全籍铁路交通，拯宜从速兴筑。”不久辞职，全力从事铁路建设，接受了“筹办全国铁路全权”的铁路督办职务。中华民国铁道协会成立时，又亲自担任会长。1918年秋，他在《实业计划》中，提出了修建10万英里铁路的计划。这说明

    A．辛亥革命后中国民族资本主义的迅速发展

    B．孙中山是发展中国铁路事业的先行者

    C．铁路是最普及、最受青睐的运输方式

    D．近代中国开展铁路建设的重要性

31．有人认为新文化运动太激进了，完全割裂了传统，是应该否定的。这种说法

    A．不正确。在当时历史条件下，新文化运动对中国思想解放的推动作用是不可估量的

    B．不正确。从当今看，中国传统思想依然占据主流文化地位，传统并没有消亡

    C．正确。“打倒孔家店”对于传统文化的破坏性后果是不可挽回的

    D．正确。白话文运动导致古文阅读理解的困难，不利于华夏文明的传承

32．据日本防卫厅防卫研究所战史室编著的《中国事变陆军作战史》记载，1937年8月13日至1l月8日，日军伤亡数字累计如下：
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上表属于研究下列哪一事件的原始材料

  
A．百团大战    
B．七七事变  
C．徐州会战    
D．淞沪会战

33．张鸣在《重说中国近代史》中说，当时我们只要了白菜，而没有要到种子和种植方法。通商贸易，没有按规则出牌；经济改革，也没有走完该走的路。文中的“当时”是指

    A．清朝末年    
B．民国初年    
C．民国后期    
D．“文革”前后

34．当时有人抱怨说，罗马帝国的“麻烦在于人口众多，管理事务繁杂。因为公民包括了各族和能力上的形形色色的人，他们的秉性和愿望更是千差万别，所以统治起来困难至极。”通过一系列司法实践，罗马帝国形成了

    A．习惯法    
B．公民法

    C．万民法    
D．自然法
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第Ⅱ卷

注意：

    第Ⅱ卷需用黑色墨水签字笔在答题卡上书写作答，在试题卷上作答无效。

    本卷包括必考题和选考题两部分，第36- 41题为必考题，每个试题考生都必须做答。第42～48题为选考题，考生根据要求傲答．

40．（25分）阅读材料，回答问题。

    1859年，英国作家狄更斯发表了他著名的小说《双城记*，该作品以1789年法国革命为背景，是那个时代著名的批判现实主义代表作，

    在《双城记》的开头，狄更斯说：“这是最好的时代，这是最坏的时代；这是智慧的时代，这是愚蠢的时代；这是信仰的时期，这是怀疑的时期；这是光明的季节，李是黑暗的季节；这是希望之春，这是失望之冬；人们面前有着各样事物，人们面前一无所有；人们正在直登天堂，人们正在直下地狱。”

    在小说发表之前的1854年底，狄更斯曾坦言，“我相信，不满情绪像这样冒烟比火烧起来还要坏得多，这特别像法国在第一次革命爆发前的公众心理，这就有危险，由于千百种原因一一如收成不好、贵族阶级的专横与无能把已经紧张的局面最后一次加紧、海外战争的失利、国内偶发事件等等一一变成那次从未见过的一场可怕的大火。”可见，《双城记》的创作动机在于借古讽今，以法国大革命的历史经验为借鉴，给英国统治阶级敲响警钟；同时，通过对革命恐怖的极端描骂，也对心怀愤懑、希图以暴力对抗暴政的人民群众提出警告，幻想为社会矛盾日益加深的英国现状寻找一条出路．

    （l）结合材料和所学知识，分析狄更斯文学创作的主要特点。（4分）在狄更斯看来．法国大革命能够为当时的英国统治阶级提供哪些历史借鉴？（8分）

（2）你如何理解材料中“这是最好的时代，这是最坏的时代……”一段话。（13分）

41．（12分）阅读下列图片，回答问题。
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请为图10四幅图片确定一个历史主题并加以评述。（12分）

    请考生在第45、46、47、48四道历史题中任选一题作答。如果多做，则按本选考题的首题进行评分。作答时用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑。

45．（15分）阅读材料，回答问题。

    公元前6世纪初，雅典城郊有个叫克里埃尼图斯的青年。他出身平民，家庭贫困，不具备担任官职的财产资格。后来，克里埃尼图斯开了一家手工作坊，生产葡萄酒并销往市场．五年后，他的年总收入达到了280麦斗，跻身于第三等级。

    商鞅变法是商鞅在秦孝公支持下，于公元前356年在泰国实施的改革，分两次进行，第一次开始于公元前356年，第二次开始于公元前350年．此次变法是中国战固时期各国改革中最彻底的改革，对战国末年泰国的崛起发挥了重要的作用．

   （l）依据梭伦立法，跻身第三等级的克里埃尼图斯能享受什么政治权利？如果生活在秦国，依据商鞅之法，克里埃尼图斯可以通过哪些途径提高自己的社会政治地位？（7分）

（2）梭伦改革和商鞅变法在剥夺贵族特权方面，采取了怎样不同的策略。（8分）

46．（15分）阅读材料，回答问题。

    材料一  在我们这儿，老是有两党用笔或用阴谋斗争着；然而到了武装保卫国家和自由的时候，这两党又团结起来了．这两党互相监督着；他们互柏阻止侵犯法律的神圣性；他们互相憎恨，但是他们都爱国家。

    一一伏尔泰论英国的政党

材料二  1796年，华盛顿在告别演说中认为政治派别的存在是美国最危险的敌人；它导致派系纷争，勾心斗角，民众的猜忌和骚乱，会毁掉新生的美国。

   （1）伏尔泰和华盛顿对政党政治分别持什么态度？（6分）

（2）你如何评价政党政治。（9分）

47．（15分）阅读材料，回答问题。

    朕深鉴于世界大势及帝国之现状，欲采取非常之措施，以收拾时局，兹告尔等臣民，朕已饬令帝国政府通告美英中苏四国，愿接受其联合公告。

    盖谋求帝国臣民之康宁，同事万邦共荣之乐……亦为朕所拳拳服膺者．前者，帝国所以向美英两国宣战，实亦为希求帝国之自存与东亚之安定而出此，至如排斥他国主权，侵犯其领土，固非朕之本志．然自交战以来……战局并未好转，世界大势亦不利于我．加之敌方最近使用残酷之炸弹，频杀无辜，惨害所及，真未可逆料。如仍继续交战，则不仅导致我民族之灭亡，并将破坏人类之文明．如此，则朕将何以保全亿兆之赤子，陈谢于皇祖皇宗之神灵，此朕所以饬令帝国政府接受联合公告者也．

    一一《日本天皇停战诏书》

（l）根据材料并结合所学知识，分析二战日奉投降的原因。（6分）

（2）举出诏书中为战争辩解的内容并给出你的评价。（9分）

48．（15分）阅读材料，回答问题。

    材料一（英国）皇家学会会长汤姆逊曾说：“爱因斯坦的相对论是人类思想史上最伟大的成就之一，也许就是最伟大的成就．它不是发现一个孤岛。而是发现了新的科学思想的新大陆，”……1921年，爱因斯坦获得了诺贝尔奖，这奖来得相当不易。当时，有不少德国的诺贝尔奖获得者威胁说，如果给相对论授奖，他们就要退回已经获得的奖章，结果评选委员会找到了一个办法，让爱因斯坦作为光电效应理论的建立者而得奖．

    一一吴国盛《科学的历程》

    材料二一般公众，甚至许多当权的人都没有意识到使用核弹的战争究竟会引起怎样的后果。一般公众仍然用城市的毁灭来想像，据了解，新的核弹比旧的核弹有更大的威力，一颗原子弹能毁灭广岛，而一颗氢弹能毁灭像伦敦、纽约和莫斯科那样的大城市……我们向自己提出的问题应当是：采取怎样的措施来制止一场其结局对一切方面都必然是灾难的军事竞赛…．

    ——《罗素一一爱因斯坦宣言*

（l）根据材料并结合所学知识，分析爱因斯坦获奖的原因。（6分）

（2）根据材料并结合所学知识，简评爱因斯坦。（9分）

唐山市2014-2015学年度高三年级第一次模拟考试

唐山市2014—2015学年度高三年级期末考试

历史参考答案和评分参考

第Ⅰ卷（选择题：24—35题，共48分）

A卷：24.D  25.D  26.B  27.B  28.A  29.A  30.D  31.A  32.D  33.A  34.C  35.B

B卷：24.B  25.C  26.C  27.D  28.B  29.A  30.A  31.B  32.C  33.A  34.D  35.B

第Ⅱ卷（非选择题：40题25分，41题12分，45—48题各15分）

40.（25分）

（1）特点：直面现实与批判性；社会改良与人文关怀。（4分）借鉴：发展社会经济；推进民主化进程；保障人民生活，缓和社会矛盾；防范社会不满情绪蔓延；妥善处理偶发事件，增强国家治理能力；等等。（结合材料，言之成理即可。8分）
（2）理解:“这个时代”是指英国工业革命时代 。一方面，社会生产力大大提高；城市化进程加快；民主政治发展；世界市场初步形成。另一方面，贫富分化加剧，经济危机爆发；阶级对立明显，社会矛盾激化；殖民扩张加强；生态环境日益破坏。但从历史发展的角度看，这个时代的主流是进步的。（13分）
41.（12分）

主题：契合题意、能概括图片均可。示例：改革开放的总设计师邓小平。（3分）

评述：主持党的十一届三中全会，拨乱反正；领导经济体制改革，不断解放和发展生产力；推行全面开放政策，使中国迅速融入全球化进程；提出“一国两制”的伟大构思，推动祖国统一大业。总之，邓小平为新时期我国社会转型、走向国际舞台，做出贡献。（9分）

45. （15分）

（1）权利:担任低级官职（或除执政官外的各级职官的选举和任职资格）。（3分）途径:立军功；努力耕织。（4分）

（2）不同：梭伦：崇尚中庸（调和），手段温和。商鞅：不畏权贵，严刑峻法。（8分）
46. （15分）

（1）态度：伏尔泰：肯定。 华盛顿：厌恶、反对。（6分）

（2）评价：政党政治是近代西方民主化的一个重要标志，是防止出现专制独裁的重要手段。但是，无论哪个政党都是维护资产阶级利益的。（9分）
47. （15分）

（1）原因：世界反法西斯联盟团结一致，特别是苏军出兵远东，美国投掷原子弹；中国军民英勇抵抗。（6分）

（2）辩解：战争的目的是为自己的生存和东亚的安定；停战的理由是为了保全日本人民的生命安全。（4分）评价：说明他们对战争的认识具有双重性，对战争给被侵略国与日本人民带来的深重灾难认识不足。（5分）

48.（15分）

（1）原因：国际学术界的肯定；爱因斯坦本人因素。（6分）

（2）简评：爱因斯坦提出相对论，是一个伟大的科学家；他反对战争，爱好和平，是一个具有高度责任感的社会活动家。（9分） 
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